



直通山东两会

山东省政府工作报告近20处提及烟台,点赞多处发展亮点,点题多项重点任务——

浓墨重彩点赞点题,抢抓机遇扛牢责任

YMG 全媒体记者 王宏伟 济南报道

1月22日上午,省十四届人大二次会议开幕,省长周乃翔代表省政府向大会作《政府工作报告》。

裕龙岛炼化项目陆续中交,烟台东方航天港累计发射卫星48颗……回顾2023年工作时,《政府工作报告》多处点赞烟台。

推动裕龙岛炼化、万华新材料低碳产业园一期全面投产,支持济南、青岛、烟台打造未来产业先导区,推动烟台机场二期开通运营,支持烟台建设绿色低碳高质量发展示范城市,建设长岛“蓝色粮仓”海洋经济开发区,支持烟台建设丁字湾国际绿色低碳开放合作区……部署2024年重点工作时,《政府工作报告》赋予烟台多项重点任务。

点赞,是鼓励,是肯定;点题,是支持,更是沉甸甸的责任。烟台将锚定2035年跃升成为环渤海地区中心城市的目标,加快打造绿色低碳高质量发展示范城市,稳扎稳打、踏踏实实,抢抓机遇、奋力拼搏,为奋力开创新时代社会主义现代化强省建设新局面贡献烟台力量。



旅客在莱荣高铁开通运营首日乘车出行。YMG 全媒体记者 唐克 摄



长岛建设“蓝色粮仓”,海洋牧场进行虾夷扇贝底播。YMG 全媒体记者 苗春雷 摄

点赞背后——

这些奋斗成果被看见

2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的第一年。

一年来,山东以建设绿色低碳高质量发展先行区为总抓手,纵深推进“三个十大”行动,着力扩大内需、优化结构、改善民生、防范化解风险,全省经济持续回升、巩固向好,高质量发展扎实推进。

一年来,烟台锚定“走在前、开新局、作贡献”,坚决克服内外困难,扛起经济大市责任,建立经济高质量发展统筹推进机制,打出一揽子政策“组合拳”,全市经济社会发展持续向好,新时代社会主义现代化强市建设迈出坚实步伐。

烟台的努力被看见,被肯定。报告在回顾工作时,多次提到烟台。

报告 先进制造业加快提升,裕龙岛
点击 炼化项目陆续中交。

【深一度】裕龙岛炼化一体化项目是山东有史以来单体投资规模最大的工业项目,也是全省新旧动能转换的标志性工程。

今天的项目就是明天的产出,今天的投资力度就是明天的发展速度,烟台的未来发展不仅着眼于项目数量和规模的膨胀做强,更有着对优化产业结构、促进先进制造业与现代服务业提质增效的长期战略考量。2023年,烟台重点项目提速建设,万华新材料低碳产业园一期建设过半、乙烯二期全部装置开工,总投资560亿元的潍柴(烟台)新能源动力产业园、上汽通用东岳奥特能超级工厂启动建设,新开工10亿元以上项目100个,形成“千亿领航、百亿支撑、十亿带动”的重大项目竞相推进格局。

报告 绿色低碳纵深推进,半岛南海
点击 上风电等一批项目建成投运。

【深一度】位于海阳南部海域的华能山东半岛南4号海上风力发电场,一台台百米高的白色风机日夜迎风转动,将绿色电能源源不断送往千家万户。作为全国首个风光储一体风力发电场,华能山东半岛南4号海上风力发电场在源源不断地发出绿色电能的同时,采用光伏、风电、储能相结合的方式,实现了经济效益最大化。

2023年,烟台清洁能源规模加快壮大,海阳核电二期4号机组开工,国家级先进能源示范区启动建设,全国首个桩基固定式海上光伏发电项目开工,三峡华平、华能半岛北龙海上风力发电场并网发电,全市清洁能源装机容量达到1325

万千瓦、居全省首位。绿色低碳转型步伐加快,我市建成全国首个投运的市级虚拟电厂。全国首个900兆瓦跨区域核能供暖工程投运,核能零碳供暖面积达到1250万平方米。新增工业余热供暖1000万平方米、绿色建筑800万平方米。

报告 经略海洋深度拓展,烟台东方
点击 航天港累计发射卫星48颗。

【深一度】从2019年6月5日首次海上发射至今,东方航天港实现了海阳当地火箭总装、测试、转运、出港、发射一体化的重大突破和海上从冷发射到热发射的重大技术跨越,形成了简洁高效的海上发射流程,系统的海上发射支持方案、完善的发射配套厂房和商业化测控体系,具备了国内唯一的海上机动发射能力。

按照“前港后厂、相对集中、区域联动、特色鲜明”的思路,东方航天港规划了一“港三区”的空间布局,即海上发射技术服务港和航天产业基地制造园区、航天产业配套园区、航天应用文旅园区,以发射优势导火火箭的总装总测,进而引进固体运载火箭的动力及高端智能配套,以港促产、以产兴城,港产城融合发展,打造一个全产业链、高附加值、带动能力强的航天产业专属区。

志在打造百亿级产业集群的东方航天港,正锚定“国际一流商业航天海上发射母港、国家级空天信息产业园”的目标定位,聚力打造国内首个集海上发射、星箭研制、卫星应用、配套集成、航天文旅为一体的商业航天高科技产业基地,一座国际一流的商业航天海上发射母港正在加速崛起。

报告 综合立体交通网建设强力推
点击 进,济郑、莱荣高铁通车。

【深一度】2023年12月8日,莱荣高铁开通运营,莱西至荣成最快运行时间1小时04分钟,荣成至济南西、青岛最快2小时40分、1小时47分可达。莱荣高铁位于山东省胶东半岛东南部沿海地区,线路西起青岛市莱西市莱西站,向东经烟台莱阳市、海阳市,威海乳山市、文登区,终至威海市荣成市荣成站,线路全长193公里,设计时速350公里。全线共设莱西、莱阳南、海阳、乳山南、威海南海、文登南、荣成7座车站,其中莱西、荣成既有车站,其余为新建车站。

莱荣高铁是山东高速铁路网的重要组成部分,在莱西站与青岛至荣成城际铁路、潍坊至莱西高铁连通,在荣成站与青岛至荣成城际铁路连接,是胶东半岛东南部沿海地区对外交流的主要客运通道,区域路网地位重要。莱荣高铁的开通运营,将极大便利沿线人民群众往来,对

打造“轨道上的山东”,促进胶东经济圈一体化发展具有重要意义。

点题背后——
是发展机遇更是责任担当

2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。

新的一年,围绕塑造绿色低碳高质量发展新优势,《政府工作报告》提出重点抓好以科技创新引领现代化产业体系建设、扩大有效需求、数字经济高质量发展、重点领域改革、打造对外开放新高地、乡村振兴齐鲁样板提档升级、以人为主的新型城镇化建设、区域协调发展、降碳减污扩绿、文化繁荣兴盛、提高人民群众生活品质、守住安全发展底线等12个方面工作。

其中,在新型工业化、未来产业布局、基础设施建设、区域协调发展等部分,对烟台提出明确要求。

报告 加快推进新型工业化,加快传统产业升级提质增效,推动裕龙岛
点击 炼化、万华新材料低碳产业园一期全面投产。

【深一度】万华新材料低碳产业园项目由万华集团投资建设,建成投产后年产值1800亿元。一期主要建设高性能新材料一体化等项目。泰和新材、嘉信二期项目顺利投产,中节能万润项目设备陆续到场,嘉信三期项目施工过半……目前,万华新材料低碳产业园已投产友谊胶粘等13家企业。随着园内一批“延链补链强链”项目投产运营,新材料产业链集聚区效能逐渐显现,推动形成了龙头引领、梯队协同、链群互动的发展格局,一个千亿级的世界高端新材料低碳产业园正在迅速崛起。

今年,烟台将实施六大千亿级产业提升行动,加快推进新型工业化。以绿色石化产业为例,烟台将促进六个化工园区协同发展,裕龙岛炼化一体化项目一期、万华新材料低碳产业园一期全面投产,万华乙烯二期建成中交。

报告 加快未来产业前瞻布局,支持
点击 济南、青岛、烟台打造未来产业先导区。

【深一度】2024年,烟台将开辟产业制胜新赛道,聚焦重大技术突破和前沿成果应用,催生新产业、新模式、新动能,发展新质生产力。超前布局生命科学、深海空天、新一代核电、人工智能、新型电子材料、人形机器人等六大未来产业,谋划建设未来产业加速园,抢占未来发展制高点。

源中心,推动“能源”绿色低碳转型。

报告 加快推动陆海联动发展,建设
点击 长岛“蓝色粮仓”海洋经济开发区。

【深一度】日前,烟台机场二期工程建设项目飞行区工程,顺利通过民航华东地区管理局行业验收和投用前审查。飞行区工程于2020年9月29日正式开工建设,主要建设内容包括33个近机位,2条E类平行滑行道、5条E类垂直联络道和7条C类机坪垂直联络道。飞行区工程顺利通过行业验收和投用前审查,为下一步整个二期工程行业验收和投入使用创造了良好开端,奠定了坚实基础。